
Maakuntahallitus § 36 21.03.2016

Pöytäkirjat, viranhaltijapäätökset ja lausunnot

12/12/2016, 176/81/2015, 15/8/2016, 40/8/2016, 34/8/2016, 168/81/2015, 169/81/2015,
35/8/2016, 47/2/2016

MH § 36

Kainuun liitossa on valmistunut seuraavat

Kokouspöytäkirjat:
-

Viranhaltijapäätökset:
Henkilöstön vuosilomaa-, sairautta-, työaikavapaata-, virkavapaata-,
palk kaus ta-, virkamatkaa- ja henkilöstökokouksia koskevat pää tök set
ajalla 16.2. - 15.3.2016:

Maakuntajohtaja Pentti Malinen §:t 4-10, 2
Aluekehitysjohtaja Heimo Keränen §:t 13-19, 1-2
Suunnittelujohtaja Hannu Heikkinen §:t 11-15, 2-3
Hallintopäällikkö Harri Turkulainen §:t 3-4, 2-4

Muut kuin em. päätökset:

Maakuntajohtaja Pentti Malinen:

Rahoituspäätös § 2: Kainuun liiton tuki Vaara -kollektiivin Kainuun
alue toi min nan kehittämiseen
Päätös: Kainuun liitto myöntää Vaara -kollektiivin hankkeelle oma ra-
hoi tus ta 5 000 eu roa edellyttäen, että haettu rahoitus toteutuu. Pe-
rus tee na myön tä mi sel le ovat Vaaran korkeatasoinen taiteellinen tuo-
tan to, hankkeen re surs seil la pystytään luomaan ja vahvistamaan
ver kos to ja kuntien var hais kas va tuk seen, koulujen sekä kult tuu ri toi mi-
joi den kesken. Ky sees sä on alueellisesti vaikuttavan hankkeen ra-
hoit ta mi nen ja hank keen positiiviset vaikutukset tulevat hei jas tu maan
myös tu le vai suu teen. Tuki maksetaan liiton budjettivaroista, kun muu
rahoitus on var mis tu nut.

Muu päätös § 5: Kainuun liiton ja Kajaanin Pallokerhon mark ki noin ti-
yh teis työs tä sopiminen
Päätös: Kajaanin Pallokerho ja Vuokatin Veto ovat yhdistäneet voi-
man sa ja luoneet nais- ja B-tyttöjen pesäpallojoukkueet. Kainuun liit-
to myöntää toimintatukea Kajaanin Pallokerholle. Tuen määrä on
1500 euroa (alv 0) + painokulut (n. 210 euroa). Summalla Kainuun
liit to saa markkinointinäkyvyyttä mm. peliasuissa.



Muu päätös § 6: Valtakunnallisiin kotiseutupäiviin liittyvästä yh teis-
työs tä sopiminen Kajaanin kaupungin ja Kainuun liiton välillä
Päätös: Kajaanissa järjestetään valtakunnalliset kotiseutupäivät
4.-7.8.16. Tavoitteena on tuoda esille kotiseututyön merkitystä sekä
luo da myönteistä mielikuvaa Kainuusta valtakunnallisella tasolla. Kä-
vi jöi tä odotetaan 3000-5000. Kainuun liitto tukee kotiseutupäiviä 10
000 €:lla. Tuen vastineeksi liitto saa mm. markkinointinäkyvyyttä ta-
pah tu man viestinnässä, materiaaleissa ja ohjelmassa.

Muu päätös § 7: Markkinointiyhteistyö Toto 65 raveissa Kainuun Ra-
vi ra ta Oy:n kanssa
Päätös: Kainuun Ravirata on saanut ensimmäisen Toto 65 ra vi päi-
vän Kainuuseen, 7.8.2016. Kainuun Ravirata Oy hakee Kainuun lii-
tol ta pääsponsorointia ko. tapahtuman toteuttamiseen. Kainuun liitto
si tou tuu Toto 65 ravien toteuttamiseen 8000 €:lla.
Kainuun liitto saa tapahtuman pääsponsorina näkyvyyttä loi mi läh-
dös sä, käsiohjelmassa ja mainoslakanassa sekä pääsylippuja.

Muu päätös § 8: Kainuun liiton ja Kainuun Liikunta ry:n välisestä
markkinointiyhteistyöstä sopiminen
Päätös: Kainuun Liikunta ry hakee Kainuun liitolta kumppanuutta
Endurance Kainuu -tapahtumasarjan toteuttamiseen. Endurance
Kainuu kattaa yhteensä kuusi tapahtumaa maaliskuulta syyskuulle ja
kokonaisuus lanseerataan julkisuuteen keväällä 2016. Tapahtumat
tulevat jatkossa tukemaan aikaisempaa paremmin koko Kainuun
tunnettuutta ja markkinointia. Kainuun liitto päättää tehdä yhteistyötä
Kainuun Liikunnan kanssa Endurance -tapahtumakokonaisuudesta,
josta liitto maksaa yht. 3000 €. Yhteistyöstä laaditaan
yksityiskohtaisempi sopimus.

Hallintopäällikkö Harri Turkulainen:

Muu päätös § 2: Avustus Kajaanin Matkailuoppaat ry:lle
Päätös: Matkailuoppaat ovat hakeneet liitolta avustusta. He ovat
esit tä neet perusteluiksi Kotiseutupäivien pitkien opaskierrosten vaa ti-
mia testimatkoja, Pohjois-Suomen aluekoulutuspäivien järjestelyjä,
yh dis tyk sen 40-vuotishistoriikin laatimista ja julkaisemista sekä roo li-
op pai den koulutusta ja puvustusta. Kainuun liitto myöntää avustusta
1000 €.

Muu päätös § 3: Matkamääräys harjoittelija Heli Pyykköselle
Päätös: Heli Pyykköselle myönnetty oikeus osallistua 16.3.16 Ou lus-
sa järjestettävään MegaMatching-rekrytointitapahtumaan. Matka ta-
pah tuu talon autolla. Mahdolliset matkakorvaukset sekä päivärahat
KVTES:n mukaisesti.

Muu päätös § 4: Matkamääräys siviilipalvelusmies Joonas Heik ki sel-
le



Päätös: Joona Heikkiselle myönnetty oikeus osallistua 16.3.16 Ou-
lus sa järjestettävään MegaMatching-rekrytointitapahtumaan. Matka
ta pah tuu talon autolla. Mahdolliset matkakorvaukset sekä päivärahat
KVTES:n mukaisesti.

Lisätietoja päätöksistä antaa hallintopäällikkö Harri Turkulainen, puh.
044 710 0866 tai sähköpostitse osoitteella etunimi.sukunimi @kai-
nuu.fi.

Lausunnot:

1) Suunnittelujohtaja Hannu Heikkinen ja aluesuunnitteluasiantuntija
San na Schroderus ovat 19.2.2016 antaneet Suomussalmen kun nal-
le seuraavan sisältöisen lausunnon:

"LAUSUNTO ÄMMÄNSAAREN ASEMAKAAVAN TER VEYS KES KUK-
SEN ALUETTA KOSKEVASTA KAAVALUONNOKSESTA

Suomussalmen tekninen lautakunta on pyytänyt mm. Kainuun liitolta lau-
sun toa Ämmänsaaren asemakaavan terveyskeskuksen aluetta kos ke-
vas ta kaavaluonnoksesta. Kaava-alue sijaitsee Ämmänsaaressa Kok sa-
rin ku jan päässä keskustan terveyskeskuksen alueella.

Kaavamuutoksen tarkoituksena on muuttaa Koksarinkujan päässä ole-
van kahden erillispientalotontin käyttötarkoitusta siten, että se mah dol lis-
taa uuden kuntoutuskodin ja pysäköintialueen toteuttamisen.

Asemakaavaluonnos

Voimassa oleva Kainuun maakuntakaava 2020 on pääosin otettu huo mi-
oon kaavaluonnoksessa. Asemakaavan luonnoksen kaa va se los tuk sen
kohdassa 3.2.2 esitettyjen maakuntakaavan merkintöjen lisäksi kaa-
va-alue sijaitsee Kainuun voimassa olevassa maakuntakaavassa 2020
osoi te tul la poronhoitoalueella ja maaseutumaisen kehittämisen yh teis-
työ alu eel la. Kaavamerkintöjä koskevat suunnittelumääräykset ohjaavat
alu een yksityiskohtaisempaa maankäytön suunnittelua. Lisäksi kaa-
va-aluet ta koskevat maakuntakaava-alueen yleismääräykset mm. lii ken-
ne tur val li suu des ta. Kainuun liitto esittää asemakaavaluonnoksen kaa va-
se los tuk sen kohdan 3.2.2 täydentämistä näiltä osin. Tarkennuksena
kaa va se los tuk sen samaan kohtaan Kainuun maakuntakaavatilanteesta
to de taan, että Kainuun maakuntavaltuusto on hyväksynyt Kainuun tuu li-
voi ma maa kun ta kaa van 30.11.2015 ja että Kainuun 1. vai he maa kun ta-
kaa va on lainvoimainen (KHO 16.2.2015). Kaavaselostuksen liitteenä
ole vaa osallistumis- ja arviointisuunnitelmaa olisi myös hyvä päivittää
esi te tyl lä tavalla.

Kainuun liitolla ei ole muuta huomautettavaa asemakaavaluonnoksesta."

2) Suunnittelujohtaja Hannu Heikkinen ja aluesuunnitteluasiantuntija
San na Schroderus ovat 19.2.2016 antaneet Suomussalmen kun nal-
le seuraavan sisältöisen lausunnon:



"LAUSUNTO ÄMMÄNSAAREN ASEMAKAAVAN URHEILUKATUA
KOS KE VAS TA KAAVALUONNOKSESTA

Suomussalmen tekninen lautakunta on pyytänyt mm. Kainuun liitolta lau-
sun toa Ämmänsaaren asemakaavan Urheilukatua koskevasta kaa va-
luon nok ses ta. Kaava-alue sijaitsee Ämmänsaaren keskustan tun tu mas-
sa, sen itäpuolella, Ruukinkankaalla. Urheilukatu sijaitsee kou lu kes kuk-
sen ja urheilukentän välisellä alueella.

Kaavamuutoksen tarkoituksena on leventää Urheilukadun katualuetta
uut ta kevyen liikenteen väylää varten. Nykyisen kadun poik ki leik kauk-
seen lisätään tilatarve reunatuella korotetulle kevyen liikenteen väylälle.

Asemakaavaluonnos

Voimassa oleva Kainuun maakuntakaava 2020 on pääosin otettu huo mi-
oon kaavaluonnoksessa. Asemakaavan luonnoksen kaa va se los tuk sen
kohdassa 3.2.2 esitettyjen maakuntakaavan merkintöjen lisäksi kaa-
va-alue sijaitsee Kainuun voimassa olevassa maakuntakaavassa 2020
osoi te tul la poronhoitoalueella ja maaseutumaisen kehittämisen yh teis-
työ alu eel la. Kaavamerkintöjä koskevat suunnittelumääräykset ohjaavat
alu een yksityiskohtaisempaa maankäytön suunnittelua. Lisäksi kaa-
va-aluet ta koskevat maakuntakaava-alueen yleismääräykset mm. lii ken-
ne tur val li suu des ta. Kainuun liitto esittää asemakaavaluonnoksen kaa va-
se los tuk sen kohdan 3.2.2 täydentämistä näiltä osin. Tarkennuksena
kaa va se los tuk sen samaan kohtaan Kainuun maakuntakaavatilanteesta
to de taan, että Kainuun maakuntavaltuusto on hyväksynyt Kainuun tuu li-
voi ma maa kun ta kaa van 30.11.2015 ja että Kainuun 1. vai he maa kun ta-
kaa va on lainvoimainen (KHO 16.2.2015). Kaavaselostuksen liitteenä
ole vaa osallistumis- ja arviointisuunnitelmaa olisi myös hyvä päivittää
esi te tyl lä tavalla.

Kainuun liitolla ei ole muuta huomautettavaa asemakaavaluonnoksesta."

3) Suunnittelujohtaja Hannu Heikkinen ja aluesuunnitteluasiantuntija
San na Schroderus ovat 26.2.2016 antaneet Suomussalmen kun nal-
le seuraavan sisältöisen lausunnon:

"LAUSUNTO PIISPAJÄRVEN RANTA-ASEMAKAAVAN LAA JEN NUK-
SEN KAAVALUONNOKSESTA

Suomussalmen tekninen lautakunta on pyytänyt mm. Kainuun liitolta lau-
sun toa Piispajärven ranta-asemakaavan laajennuksen kaa va luon nok-
ses ta.

Ranta-asemakaavan tarkoituksena on laatia Piispajärven ran ta-ase ma-
kaa van laajennuksena samankaltainen, omarantainen väljä ran ta-ase-
ma kaa va. Alue rajoittuu Piispajärveen, Vellijärveen, Kivijärveen ja Särk-
kä lam peen. Laajennusalueeseen kuuluu Piispajärven itärantaa, Vel li jär-
ven pohjois-, länsi- ja itärantaa, Kivijärven pohjoispäätä, Särkkälammen
ete lä ran taa ja Metsolampi kokonaan. Kaavaluonnoksen rantaviivan pi-



tuus on noin 5,22 km.

Kaava-alue sijaitsee noin 50 kilometrin etäisyydellä Suomussalmen kun-
ta kes kuk ses ta pohjoiseen Piispajärven kyläkeskuksen läheisyydessä. 

Ranta-asemakaavaluonnos

Voimassa olevan Kainuun maakuntakaava 2020:n merkinnät ja mää-
räyk set ovat pääosin otettu huomioon kaavaluonnoksessa. Muiden kuin
ran to jen käyttöä koskevien yleismääräysten lisäämistä kaa va se los tuk sen
kohtaan 3.2.1 voinee harkita. Kaavaselostukseen em. kohtaan tulisi li sä-
tä maininta siitä, että kaavaluonnoksen alue kuuluu maa kun ta kaa vas sa
osoitettuun poronhoitoalueeseen, jota koskee oma suun nit te lu mää räys.
Tarkennuksena kaava-asiakirjoihin lisäksi todetaan, että Kai nuun
kaupan vaihemaakuntakaava on vahvistettavana ym pä ris tö mi nis te riös sä
ja että Kainuun tuulivoimavaihemaakuntakaava on hyväksytty maa kun ta-
val tuus tos sa 30.11.2015 ja on parhaillaan vahvistettavana ym pä ris tö mi-
nis te riös sä. Kainuun kaupan vaihemaakuntakaavassa ja tuu li voi ma maa-
kun ta kaa vas sa osoitetut maankäyttövaraukset eivät kohdistu ko.
kaava-alueelle tai sen läheisyyteen, mutta edellä mainittujen maa kun ta-
kaa vo jen koko maakuntakaava-aluetta koskevat yleismääräykset oh jaa-
vat maankäytön suunnittelua myös ranta-asemakaava-alueella.

Kainuun liitolla ei ole huomautettavaa ranta-asemakaavan luon nok seen."

4) Suunnittelujohtaja Hannu Heikkinen ja maankäyttöasiantuntija
Mart ti Juntunen ovat 26.2.2016 antaneet Suomussalmen kunnalle
seu raa van sisältöisen lausunnon:

"LAUSUNTO SUOMUSSALMEN KIRKONKYLÄN ASEMAKAAVAN
NUOT TA MIE HEN KU JAA KOSKEVASTA KAAVALUONNOKSESTA

Suomussalmen tekninen lautakunta on pyytänyt mm. Kainuun liitolta lau-
sun toa Kirkonkylän asemakaavan Nuottamiehenkujaa koskevasta kaa-
va luon nok ses ta.

Asemakaavan laatimisen tarkoituksena on muuttaa asemakaavaa siten,
et tä tarpeeton venevalkama poistetaan ja muutetaan omakotitalon ra-
ken nus pai kak si. Asemakaavan muutoksella muutetaan ve ne val ka-
ma-alue (LV) asuinrakennuspaikaksi (AO). Kaavatyön yhteydessä tar kis-
te taan lisäksi katualueiden rajat toteutuneen tilanteen ja kiin teis tö jao tuk-
sen mukaisiksi.

Kaava-alue sijaitsee Suomussalmen kirkonkylän taajaman länsiosassa. 
Asemakaavaluonnos

Voimassa olevan Kainuun maakuntakaava 2020:n merkinnät ja mää-
räyk set ovat pääosin otettu huomioon kaavaluonnoksessa. Muiden kuin
ran to jen käyttöä koskevien yleismääräysten lisäämistä kaa va se los tuk sen
kohtaan 3.2.1 voinee harkita. Kaavaselostukseen em. kohtaan tulisi li sä-
tä maininta siitä, että kaavaluonnoksen alue kuuluu maa kun ta kaa vas sa
osoitettuun poronhoitoalueeseen, jota koskee oma suun nit te lu mää räys.



Tarkennuksena kaava-asiakirjoihin todetaan, että kaava-alue ei sijaitse
maakuntakaavassa osoitetun maaseutumaisen kehittämisen yh teis työ-
alu eel la. Voimassa olevassa maakuntakaavassa on osoitettu koh de mer-
kin näl lä taajamien alakeskuksia, joista yksi on Suomussalmen kir kon ky-
lä. Maakuntakaavassa on annettu taajamien alakeskuksia kos ke va
suunnittelumääräys. Maakuntakaavan kaavaselostuksen mukaan taa ja-
mien alakeskusten tarkempi rajaus ja laajuus ratkaistaan kun ta kaa voi-
tuk sel la. Suomussalmen kirkonkylän taajaman alakeskuksen ra jauk sel la
tarkoitetaan siten tällä hetkellä Suomussalmen kirkonkylän ase ma kaa-
va-aluet ta.

Tarkennuksena kaava-asiakirjoihin lisäksi todetaan, että Kainuun 1. vai-
he maa kun ta kaa va on lainvoimainen KHO:n päätöksellä (16.2.2015). Kai-
nuun kaupan vaihemaakuntakaava on hyväksytty maa kun ta val tuus tos sa
1.12.2014 ja se on vahvistettavana ympäristöministeriössä. Kai nuun
tuulivoimavaihemaakuntakaava on hyväksytty maa kun ta val tuus tos sa
30.11.2015 ja se on vahvistettavana ympäristöministeriössä. Kai nuun
kaupan vaihemaakuntakaavassa ja tuulivoimamaakuntakaavassa osoi te-
tut maankäyttövaraukset eivät kohdistu ko. kaava-alueelle tai sen lä hei-
syy teen, mutta edellä mainittujen maakuntakaavojen koko maa kun ta-
kaa va-aluet ta koskevat yleismääräykset ohjaavat maankäytön suun nit te-
lua myös asemakaava-alueella.

Kainuun liitolla ei ole huomautettavaa asemakaavan muutoksen kaa va-
luon nok ses sa esitettyyn kaavaratkaisuun."

5) Suunnittelujohtaja Hannu Heikkinen ja maankäyttöasiantuntija
Mart ti Juntunen ovat 26.2.2015 antaneet Pohjois-Karjalan maa kun-
ta lii tol le seuraavan sisältöisen lausunnon:

"LAUSUNTO POHJOIS-KARJALAN MAAKUNTAKAAVA 2040 OSAL-
LIS TU MIS- JA ARVIOINTISUUNNITELMAN LUONNOKSESTA

Pohjois-Karjalan maakuntaliitto on pyytänyt mm. Kainuun liitolta lau sun-
toa Pohjois-Karjalan maakuntakaava 2040 osallistumis- ja ar vioin ti suun-
ni tel mas ta.

Pohjois-Karjalan maakuntakaavoituksessa on päädytty vai he maa kun ta-
kaa vo jen laatimisen sijasta kokonaismaakuntakaavan tarkistukseen, jo-
ka antaa hyvät mahdollisuudet pohtia maakuntakaavan strategisuutta ja
maan käy tön kysymysten ylikunnallista, maakunnallista ja val ta kun nal lis ta
merkitystä.

Osallistumis- ja arviointisuunnitelma

Pohjois-Karjalan maakuntakaava 2040 osallistumis- ja ar vioin ti suun ni tel-
man luonnos on selkeä kokonaisuus. Osallistumis- ja ar vioin ti suun ni tel-
mas sa on tuotu hyvin esille olennaiset maakuntakaavoituksen ke hit tä mi-
seen ja maakuntakaavan tarkistamiseen liittyvät teemat sekä keskeiset
osal lis tu mi sen ja vaikutusten arvioinnin toteuttamistavat. Maa kun ta kaa-
van osallisten määrä on kattava ja maakuntakaavaprosessi on hyvin or-
ga ni soi tu.



Kainuun maakuntakaava 2020:n tarkistaminen on käynnistynyt maa kun-
ta val tuus ton päätöksellä 1.6.2015. Maakuntakaavan tarkistuksen yh tey-
des sä käsiteltäviä teemoja ovat mm. alue- ja yhdyskuntarakenne, luon-
non suo je lu, liikennejärjestelmä, maa- ja kiviainestenotto, poh ja ve si alu-
eet, kaivostoiminta, turvetuotanto, kulttuuriperintö ja maisema-alueet se-
kä virkistys ja matkailu.

Pohjois-Karjalan ja Kainuun maakuntien raja-alueen maakuntakaavojen
yh teen sovittamiseksi voidaan tarvittaessa järjestää neuvotteluja Poh-
jois-Kar ja lan maakuntaliiton ja Kainuun liiton välillä.

Kainuun liitolla ei ole huomautettavaa osallistumis- ja ar vioin ti suun ni tel-
mas ta."

6) Suunnittelujohtaja Hannu Heikkinen ja aluesuunnitteluasiantuntija
San na Schroderus ovat 3.3.2016 antaneet Sotkamon kunnalle seu-
raa van sisältöisen lausunnon:

"LAUSUNTO SOTKAMON NAAPURINVAARAN OSAYLEISKAAVAN
KAA VA EH DO TUK SES TA

Sotkamon kunta on pyytänyt Kainuun liiton lausuntoa Naapurinvaaran
osa yleis kaa van kaavaehdotuksesta. Yleiskaavoitettava alue käsittää
Naa pu rin vaa ran kyläalueen Sotkamossa Vuokatin taajaman poh jois puo-
lel la. Kaavoitettavan alueen pinta-ala on noin tuhat hehtaaria.

Yleiskaavoituksen tavoitteena on suunnitella yleiskaava-alueen maan-
käyt tö siten, että maisemalliset arvot sekä rakentaminen ja muu maan-
käyt tö voidaan yhteen sovittaa. Yleiskaava laaditaan keskeisille alueille
sel lai se na oikeusvaikutteisena yleiskaavana, joka maankäyttö- ja ra ken-
nus lain 44.2 §:n ja 72 §:n mukaisesti voi toimia rakennusluvan myön tä-
mi sen perusteena kyläalueella ja ranta-alueella.

Osayleiskaavaehdotus

Osayleiskaavan suunnittelualueen itäosassa sijaitseva ja Kainuun voi-
mas sa olevassa maakuntakaava 2020:ssa osoitettu 110 kV pää säh kö-
joh to on esitetty kaavaehdotuksen pohjakartalla. Maakuntakaavassa
osoi te tun voimajohtovarauksen nykytila on syytä esittää osayleiskaavan
kaa va se los tuk ses sa.

Kainuun liitolla ei ole muuta huomautettavaa osayleiskaavan kaa va eh do-
tuk ses ta."

7) Maakuntajohtaja Pentti Malinen ja suunnittelujohtaja Hannu Heik-
ki nen ovat 26.2.2016 anteet Liikenne- ja viestintäministeriölle seu-
raa van sisältöisen lausunnon:

"LAUSUNTO MAANTIELAIN JA RATALAIN MUUTOSESITYKSISTÄ

Liikenne- ja viestintäministeriö on antanut mm. maakuntien liitoille mah-



dol li suu den antaa lausunto hallituksen esitysluonnoksesta maantielain ja
ra ta lain muuttamisesta.

Liikenne- ja viestintäministeriö on valmistellut hallituksen esitystä laiksi
maan tie lain (503/2005) ja ratalain (110/2007) muuttamisesta. Hal li tuk sen
esitysluonnoksessa ehdotetaan maantielakia ja ratalakia muu tet ta vak si
lähinnä menettelysäännöksiä uudistamalla. Hallituksen esi tys luon nos on
ollut lausuntokierroksella keväällä 2014. Aiempien ehdotusten li säk si
tässä yhteydessä esitetään myös seuraavia muutoksia:

Maantielaki
- selkeytettäisiin säännöksiä tienpitäjästä, tienpidon kustannuksista ja
tien pi to vi ran omai ses ta (10 §, 11 §)
- muutettaisiin säännöksiä tien suunnittelusta ja ase ma kaa van mu kai suu-
des ta (17 §) sekä suunnitelman voimassaolosta (31 §)
- muutettaisiin tiealueeseen kohdistuvien rakenteiden sijoittamista kos ke-
vaa säännöstä ja valtuutettaisiin Liikennevirasto antamaan mää räyk siä
tiealueelle sijoitettavien rakenteiden, rakennelmien ja laitteiden tek ni sis tä
ominaisuuksista ja sijoittamisesta (42 §)
- mahdollistettaisiin ilmoitusmenettely eräiden kaapeleiden si joit ta mi ses-
sa tiealueelle (uusi 42 a §) ja säädettäisiin siirtokustannusten mää räy ty-
mi ses tä kun tienpito edellyttää tiealueelle sijoitetun rakenteen, ra ken nel-
man tai laitteen siirtämistä (uusi 42 b §)
- siirryttäisiin tienvarsimainonnassa ilmoitusmenettelyyn ja ke ven net täi-
siin mainoksen asettamisen edellytyksiä. Valtuutettaisiin Liikennevirasto
an ta maan määräyksiä mainosten ja ilmoitusten teknisistä omi nai suuk sis-
ta ja sijoittamisesta (52 §)
- muutettaisiin hallinnollisia pakkokeinoja koskevaa säännöstä (101 § 2
mom.)
- muutettaisiin muutoksenhakua koskevaa säännöstä (105 § 4 mom.)

Ratalaki
- lisättäisiin maantielaissa säännellyn kaltainen rajaamistoimitus ra ta toi-
mi tuk se na korvauskäsittelyineen (2 §, 43 § 4 mom.)
- selkeytettäisiin ratalain säännöksiä radanpidon kustannuksista (7 §)
- muutettaisiin säännöksiä rautatiealueen suunnittelusta ja ase ma kaa van
mukaisuudesta (10 §)
- siirrettäisiin toimivalta yleis- ja ratasuunnitelmien hyväksymiseen, mu-
kaan lukien rautatien lakkauttamista koskevien ratasuunnitelmien hy väk-
sy mis toi mi val ta, liikenne- ja viestintäministeriöltä Liikennevirastolle (28 §,
79 §)

Maantielain ja ratalain muutosesitysluonnos

Hallitus on tehnyt 7.11.2015 linjauksen maan aluejaon perusteista ja so-
si aa li- ja terveydenhuollon uudistuksen etenemisestä sekä it se hal lin to-
aluei den perustamisesta. Itsehallintoalueita perustetaan 18 maa kun ta-
jaon pohjalta. Valtion aluehallinnon ja maakuntahallinnon uudistamista
poh ti nut selvityshenkilö Tarasti (Valtiovarainministeriön julkaisu 3/2016)
to teaa, että ”Aluehallinnon tehtäviä itsehallintoalueille osoittavassa lain-
sää dän nös sä tulisi perustuslain periaatteiden näkökulmasta antaa it se-
hal lin to alueil le mahdollisimman laajasti päätösvaltaa ja omaa har kin ta-
val taa, joka kuuluu perustuslain 121 §:n 4 momentissa säädetyn alueen



asuk kai den demokraattisen päätöksenteon piiriin.” Aluehallinnon uu dis-
tus ja siinä itsehallintoalueille tuleva päätös- ja harkintavallan vah vis tu mi-
sen näkökulma tulisi olla maantien- ja ratalain muutoksissa mukana.

Lakimuutosten luonnoksissa esitetyt menettelysäännösten uudistamiset
ovat lähtökohtaisesti tarpeellisia ja tarkoituksenmukaisia.

Maantielakiluonnoksessa esitetyt sääntelyn sujuvoittamista ja hallinnon
ke ven tä mis tä koskevat tavoitteet ovat kannatettavia. Lakimuutoksissa tu-
lee kuitenkin huolehtia siitä, että uudet säädökset ovat selkeitä ja ym-
mär ret tä viä sekä säädösten perusteella käyttöön otettavat uudet me net-
te lyt ovat helposti ja kustannustehokkaasti toimivia.

Maantielakiluonnos 99 § ja ratalakiluonnos 28 §

Lakimuutoksissa merkittävä muutos koskee tie- ja ratasuunnitelmien lak-
kaut ta mi sen päätösvallan keskittämistä Liikennevirastolle. Nykyinen käy-
tän tö, jossa LVM on hyväksynyt tiesuunnitelmat, jotka koskevat maan-
tien lakkauttamista muulloin kuin maatien rakentamisen yh tey des sä, on
turvannut riittävän vuoropuhelun lakkauttamispäätöksiä val mis tel taes sa.
Tien tai radan lakkauttamispäätöksillä saattaa olla merkittäviä laa jal le
ulottuvia alue- ja yhteiskuntataloudellisia vaikutuksia, joten pää tös ten
tulee perustua riittävään vuoropuheluun ja yksimielisyyteen. Ny kyi ses sä
laissa säädetty Liikenneviraston sekä kuntia ja maakunnan liit to ja
koskeva yksimielisyyden vaatimus suunnitelman olennaisista koh dis ta
tulee säilyttää myös uudessa laissa, joko nykyisen kaltaisena sää dök se-
nä tai velvoitteena, että tien ja radan lakkauttamista koskevien pää tös ten
tulee perustua voimassa olevaan kaavaan vastaavalla tavalla kuin
edellytetään uuden tien tai radan rakentamiselta."

8) Maakuntajohtaja Pentti Malinen ja aluesuunnitteluasiantuntija
San na Schroderus ovat 10.3.2016 antaneet Kainuun ELY-kes kuk sel-
le seuraavan sisältöisen lausunnon:

"LAUSUNTO KAJAANIN CELLUNOLIX -HANKKEEN YM PÄ RIS TÖ VAI-
KU TUS TEN ARVIOINTIOHJELMASTA

Kainuun ELY-keskus on pyytänyt mm. Kainuun liitolta lausuntoa Kajaani
Cel lunolix -hankkeen ympäristövaikutusten arviointiohjelmasta. Kainuun
ELY-kes kus toimii hankkeen ympäristövaikutusten arviointimenettelyn
(YVA-me net te lyn) yhteysviranomaisena. Hankkeesta vastaa St1 Bio fuels
Oy.

YVA-menettelyn tarkoituksena on vähentää hankkeen haitallisia vai ku-
tuk sia, edistää kansalaisten vaikutusmahdollisuuksia ja lisätä tietoa pää-
tök sen teon tueksi. Arviointiohjelmassa määritellään muun muassa ar vioi-
ta vat toteuttamisvaihtoehdot ja vaikutukset, tarvittavat selvitykset se kä
kuinka arviointi tullaan toteuttamaan.

St1 Biofuels Oy suunnittelee North European BioTech Oy:lle vuo si ka pa-
si tee til taan 50 miljoonan litran (100%, etanolia) bioetanolitehtaan ra ken-
ta mis ta Renforsin Rannan yritysalueelle Kajaaninjoen varteen Ti hisen-



nie men kaupunginosaan Kajaaniin. St1 Biofuels Oy toimittaa parhaillaan
sa mal le sijaintipaikalle North European BioTech Oy:lle bio eta no li teh das-
ta, jonka vuosikapasiteetti on 10 miljoonaa litraa. Parhaillaan ra ken net ta-
val le laitokselle on myönnetty ympäristölupa.

Tehtaan bioetanolin tuotanto perustuu Cellunolix-prosessissa ter mo ke-
mial li seen esikäsittelyyn, entsymaattiseen hydrolyysiin ja fermentointiin.
Bio eta no li erotetaan ja väkevöidään tislaamalla. Raaka-aineena käy te-
tään sahateollisuuden ja metsätalouden sivutuotteita, kuten sahanpuru
ja hake, sekä kierrätyspuuta. Lisäksi toimintaan kuuluvat apuaineiden,
ku ten hiivan ja entsyymien osittainen valmistus ja kierrätys, apuaineiden
ja prosessikemikaalien vastaanotto, varastointi ja käyttö. Prosessissa
syn tyy erilaisia sivutuotteita, joita on tarkoitus jatkojalostaa.

Hankkeen YVA -menettelyn arvioidaan valmistuvan vuonna 2016. Hank-
keen investointipäätösvalmius arvioidaan alustavasti saavutettavan
vuon na 2017, jolloin tuotannon aloitus ajoittuisi vuoteen 2019. Hankkeen
suun nit te lun etenemiseen ja aikatauluun vaikuttaa mm. YVA-menettelyn
ete ne mi nen ja lopputulos, lupaprosessit, rakenteilla olevan tehtaan käyt-
tö ko ke muk set, tuotteiden ja raaka-aineiden markkinatilanne sekä alueen
kil pai lu ky ky vaihtoehtoisten sijoituspaikkakuntien kanssa.

Hankealueella on voimassa oleva asemakaava, joka ohjaa alueen
maan käy tön suunnittelua.

Arvioitavat vaihtoehdot:

YVA-menettelyssä tarkastellaan kolmea hankevaihtoehtoa: vaihtoehto 1
(VE1), vaihtoehto 2 (VE2) ja vaihtoehto nolla (VE0). Vaihtoehto VE2:n
osal ta tarkastellaan kahta eri mahdollisuutta hyödyntää prosessijakeita
(VE2.1 ja VE2.2). VE0:ssa kumpaakaan toteuttamisvaihtoehtoa, VE1 ja
VE2, ei toteuteta, vaan parhaillaan rakenteilla oleva bioetanolitehdas to-
teu te taan voimassaolevien lupaehtojen mukaisesti.

VE1:ssä rakenteilla olevan laitoksen tuotteiden ja raaka-aineiden va ras-
toin ti ka pa si teet tia kasvatetaan optimoimaan logistiikkaa nyt ra ken net ta-
van 10 miljoonan litran (100 % etanolia) vuosikapasiteetille. Uudet suu-
rem mat säiliöt mahdollistavat kuljetuskokojen kasvattamisen ja te hok-
kaam man tuotteiden kaupallistamisen sekä helpottavat prosessin käy tet-
tä vyyt tä.

Vaihtoehto VE2:ssa nyt rakennettavan tehtaan yhteyteen rakennetaan
toi nen, vuosikapasiteetiltaan 50 miljoonan litran (100 % etanolia) bio eta-
no li teh das. Tässä vaihtoehdossa tuotantomäärän kasvaessa kasvavat
myös mm. raaka-aineen, kemikaalien ja apuaineiden, ener gian ku lu tuk-
sen, päästöjen, jäte- ja prosessiveden sekä liikenteen määrä verrattuna
vaih to eh toi hin VE1 ja VE0.

Ympäristövaikutusten arviointiohjelma

Kainuun liitto toteaa, että hankkeen ympäristövaikutusten ar vioin ti oh jel-
mas sa on esitetty selkeästi muun muassa osallistumisen järjestäminen
ja arvioitavat vaikutukset. Arviointiohjelmassa on hyvin otettu huomioon



voi mas sa oleva Kainuun ympäristöohjelma 2020 ja Kainuun il mas to stra-
te gia. Kainuun liitto toteaa tiedoksi, että suunnitteilla oleva hanke kes tä-
väs ti toteutettuna vastaa osaltaan Kainuu-ohjelmassa ja Kainuun bio ta-
lous stra te gias sa esitettyihin tavoitteisiin. Kainuun maakuntavaltuuston
16.6.2014 hyväksymässä Kainuun maakuntasuunnitelmassa ja -oh jel-
mas sa (Kainuu-ohjelma. ”Hyvinvoiva ja elinvoimainen Kainuu.”) ta voit-
tee na on kehittää Kainuusta energiaosaava ja ilmastovastuullinen kes tä-
vän kehityksen maakunta, jossa myös vähähiilisyys toteutuu. Hanke si-
säl tää toteutuessaan Kainuun biotalousstrategian mukaisia toimenpiteitä
mm. raaka-aineiden jalostusasteen lisääntymisestä Kainuussa ja teol lis-
ten investointipäätösten saamisesta maakuntaan.

Kainuun liitto on osallisena biotuotetehdasta koskevassa hankkeessa,
jon ka tavoitteena on biotuotetehtaan toteuttaminen Kainuussa. Suun ni-
tel mien edetessä on mahdollista arvioida synergiaetuja hankkeiden vä lil-
lä. Suunnitteilla olevan bioetanolitehdashankkeen edetessä yhteistyö
myös alueen muiden toimijoiden ja yritysten kanssa on tar koi tuk sen mu-
kais ta.

Kainuun liitto pitää tärkeänä, että hankkeen kuvaus ja karttatarkastelut
ovat riittävän täsmällisiä ja havainnollisia ottaen huomioon YVA-me net te-
lyn vaatimukset vaikutusten arvioinnista ja onnistuneesta osal lis tu mi sen
toteuttamisesta.

Kainuun liitto esittää arviointiohjelman tiivistelmään lisättäväksi, että koh-
dan 8.1 mukaisesti todetaan, että myös tehtaan tuotantotoiminnan vai ku-
tuk set arvioidaan YVA-menettelyn yhteydessä.

Kainuun liitolla ei ole muuta huomautettavaa hankkeen ym pä ris tö vai ku-
tus ten arviointiohjelmasta."

Lisätietoja lausunnoista nro 1-8 antaa suunnittelujohtaja Hannu Heik-
ki nen, puh. 044 7610 0864 tai sähköpostitse osoitteella etu ni-
mi.sukunimi@kainuu.fi.

Maakuntajohtajan ehdotus:

Maakuntahallitus päättää, ettei viranhaltijapäätöksiä ja pöytäkirjoihin
mer kit ty jä päätöksiä oteta maakuntahallituksen käsiteltäväksi ja mer-
kit see annetut lausunnot tiedoksi.

Maakuntahallitus:
Hyväksyi.
________


